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23 мар1
Д. ГЬПКОВ Септемврийска увертюра"

А. БРАЖИНСКАС Концертино за струнен
оркестър

АПедго
У1уо

П.ХЕРТЕЛ — Концерт за тромпет и струнен
оркестър
АПедго та тоПега1атеп1е
Багдо
АПедго

Солист: Лудвиг Гютлер

А. ДВОРЖАК — Симфония № 8
АПедго та поп Тгорро 
АПедгеНо дгагюво 
А<1ад1о
АПедго соп Ьпо



ЩАГсКАЙЕЛЕ 1р. Ваймар е създаден през 1У1У г. Ор
кестърът се явява продължител па традициите на ста
ринния дворцов оркестър, създаден през 1602 г. По това 
време със състава са работили едни от най-известните 
световни музиканти и композитори като: И. С. Бах, Г. 
Ф. Хендел. а по-късно Хайди и Моцарт. От 1848 до 1859 
г. във Ваймар е работил като дворцов капел-майстор 
Ференц Лист, а тридесет години по-късно, през 1889 год. 
в града пристига Рихард Щраус. Той развива разностран 
па дейност като диригент, режисьор и драматург.

След победата над фашизма оркестърът се развива и 
утвърждава като институт с определени художестве
но-творчески задачи и възможности. От 1945 г. със сим
фоничния оркестър работи Хермаи Абеидрот, а по-късно 
професор Герхард Пфлюгел.

Сегашният главен диригент па оркестъра започва ра
бота със състава през 1973 год. Под негово ръководство 
в репертоара па оркестъра влизат произведения от Бето
вен. Бах. Шуберт, Чайковски, Яначек, Лютославски и др.

Като гсщ-солисти иа Щатскапеле, Ваймар са участ
вували известни музиканти като: Давид Ойстрах, Анеро 
зе Шмпдт, Раду Алдулеску. Милан Хорват и др.

ЛОТАР ЗАЙФЕРТ е роден през 1931 год. Още седем 
годишен започва да учи музика. През 1955 год. завърш
ва Висшето музикално училище в Лайпциг със специал 
пост пиано и дирижиране. От 1955 до 1962 г. той е со
лист п диригент на театъра в Щралзунд. В периода до 
1964 г. Зайферт е. главен диригент на театър „Стендал“, 
а от 1964 до 1967 г. оглавява симфоничния оркестър па 
ДЕФА. Следващите 6 години Лотар Зайферт е диригент 
на Дрезденската филхармония. От 1973 год. става гла
вен диригент на Народния театър във Ваймар. Под пе- 
Iово ръководство са участвували известни солисти като: 
Леонид Когап. Тео Адам, Руджиеро Ричи, Жан — Бер- 
иар Помие и др.

В репертоара иа Лотар Зайферт освен произведения 
от класиката влизат и творби на съвременни композито
ри — Рудолф Вагнер — Регени, Ерист — Хермаи Майер. 
Йоханес Тилман и др.



, ЛУДВИ1 1Ю1ЛЕР сроден през 1У43 1од. в Зоза. 
След като завършва гимназия, той продължава образо
ванието си във Висшето музикално училище в Лайпциг. 
От 1965 год. тон е солист па Дрезденската филхармония. 
Като признат добър тромпетист, Гютлер е уважаван 
гост па много оркестри в ГДР и в чужбина.

ДИМИТЪР ТЪПКОВ (р. 1929 г.) завършва БДК през 
19об г. като студент от класа на проф. Марии Големипов. 
1 аботи предимно в областта па инструменталната музи
ка, като същевременно създава и значителни вокални 
форми, например: „Четири песни за глас и оркестър“ по 
гекст на Димчо Дебеляпов. Централно място в творчест 
вото му заемат симфоничните жанрове. В тази област 
програмпостта се налага не случайно. Една от първите 
значителни творби па композитора е програмната увер- 
тюра „Повест за Беласица“ (1956). Димитър Тъпков е 
автор и на редица камерни и камерно-симфонични твор
би.

„Септемврийска увертюра“ (1974 г.) е написана в чест 
на 30 годишнината от победата па социалистическата 
революция в България, като програмното й определение 
има обобщаващ смисъл — то е свързано с две велики 
народни движепил от 1923 и от 1944 год. Ето защо въп
реки лаконизма увертюрата е наситена с конфликтност 
и драматизъм. Композиторът придава на традиционната 
форма съвременен смисъл и използува обединяващия 
приплип па монотематпзма.

А. БРАЖИНСКАС е роден през 1937 г. и принадлежи 
към младата генерация съветски композитори от Литов
ска ССР. Още като студент в Консерваторията във Вил
нюс топ пише сонатииа за фагот и пиано едно напълно 
зряло произведение, което се ползува с особена попу
лярност. Бражинскас пише силно въздействуваща музи
ка към театрални пиеси (към „Катедралата“ от Марини 
кявичуе). и филми. Както всички литовски композитори, 
той се изявява и в песенния жанр и е създал много лнрич 
ни, пълни с поезия солови и хорови песни. В тях се чув
ствува вековната фолклорна традиция като животворящ 
поток. Това подчертано отношение се вижда в камерния 
оркестър и духовния квинтет на Филхармонията във Вил 



нюс. В своите произведения за камерни състави, Ьра- 
жинскас експериментира както в структурно — формал
но отношение, така и в различните изразни средства. Ос
новните черти на литовското изкуство — любов към род 
пата природа, гордостта от народните постижения, скръб 
та от безкрайните страдания па литовския народ, коп
нежа за едни живот на свобода, достойнство и красота 
— се откриват в подчертано индивидуалната музика на 
Бражинскас в една високо стилизирана форма.

Концертиното за струнен оркестър се състои от две час
ти с голяма архитектоничпа логика в своя строеж. В пача 
лото на първа част един малък мотив в „пицикато“ пре
минава през всички гласове, наслоявайки хармонични 
дисонанси. В резултат на общото развитие се оформя и 
главната музикална тема. Ниските щрайхови ииструмен 
ти я повтарят, но тя не намира по нататъшно развитие, 
а се загубва в едно „глисандо“. След ново развитие се 
появява още една широко развита тема. Двата секундо- 
ви хода на тази тема стават принцип в по-нататъшното 
мелодично развитие. Тя е разгърната от композитора с 
голямо полифоппчно майсторство и фантазия. Алегрото 
завършва с реминисценция, близка по характер на не
говото начало. Докато първата част, чрез постоянна про
мяна на тактовия размер постига едно своеобразно рит
мично състояние, то следващото „Виво" започва и се раз 
вива в 6/4 с изключение на няколко такта. Моторно-то- 
катният ритъм, пулсиращ в тази част донася контраст 
спрямо полифопичното развитие в първата част и дава 
възможност за концертираие на отделните инструмен
тални групи. Главната тема на Вивото. която е близка 
до темата на Алегрото чрез секуидовите ходове, но рит
мично от друг характер, достига до финала до плътен 
унисон в трикратно форте.

ИОХАН ХЕРТЕЛ (1727 — 1789), син на музикант 
следва пътя на баща си като цигулар и композитор. Той 
е писал симфонии, оратории, концерти, псалми, канта
ти и сонати за пиано, които не са били отпечатани. Кон
церта за тромпет и оркестър е намерен едва 
в 1971 год. Предполага се, че е написан меж
ду 1754 - 1767 год., когато авторът е работил като дири
гент в Шверни. Тази творба е ясен пример за стила па 



композитори^ о1 средата на 1б век. Творецът използува 
концертната форма от времето на Бах, с подчертани ме- 
лодически гласове. Неговото творчество го нарежда меж 
ду композиторите, предшествуваши виенските класици.

ДВОРЖАК — Симфония №8 — Заедно със Симфония
та в ре минор и популярната симфония в ми минор „Из 
повия свят“, симфонията в сол мажор №8 попълва три
логията от симфонични произведения иа Дворжак — 
най-ценни и най-блестящи между неговите творби от то
зи жанр. В последните си три симфонии той окончател
но избистря композиционния си стил и достига до пълна 
индивидуална изява. В последната, сол мажориа сим
фония Дворжак проявява не само голямо композицион 
но майсторство, но постига и ярък национален колорит.

Симфонията представлява класически четиричастеп 
цикъл. В началото на първата част цари атмосфера на 
спокойствие и светлина. По-късно втората тема внася 
контраст с радостния си танцувален характер. Разработ
ката е основана на интензивното развитие на двете те
ми. Втората част на симфонията е изпълнена с вълну
ващ романтизъм. Скерцото има жанрово танцов харак
тер и е изградено върху мелодия с пулсиращ валсов ри
тъм. Неговите образи са светли и оптимистични. Фи . I- 
лът, написан във вариационна форма има обобщаващо 
значение. Той става .химн-апотеоз иа прославата иа род
ната природа и народа.



24 март — понеделник

МАРИН ГОЛЕМИНОВ Три акварела за струнен ор
кестър

КАРЛ ДИТРИХ — Концерт за английск ирог и оркес

тър
Солист: Фридрих Липдпер

СеЬИаЙ
ЗеИг ги1ид
ЕеЬИаЙ

ЛУДВИГ ВАН БЕТХОВЕН — Симфония №3 „Еромка“

АПедго соп Ьпо 
Магс1а ЕипеЬге
ЗсЬегго. АПедго У1уасе
Е1па1е. АПедго тоКо 



та в Швев.ш ЛПЧДН ' уч" м>-<ика « Консервагорня- 
•ДпЛ Л °ь тВ ДРезде!,ското училище за музика при 
проф. Алфред Талксдорф. През 1957 год. той успешно 
взема държавния си изпит и една година по късно започ 
ва да коицертира като солист в родината си и в чужби
на. След като работи в Зенфтенберг, в Шверин при дър
жавния симфоничен оркестър и Меклепбургската дър
жавна капела, той става през 1965 г. солист на Ваймар- 
ската щатс капела.

МАРИН ГОЛЕМННОВ е еди:: от ярките и самобитни 
български композитори, които и днес продължават ево- 
лю пята на своя авторски стил. Още в началото иа твор
ческия си път оценил п почерпил вдъхновение от безкрай 
ното богатство на народното творчество, той създава ед
но съвременно и подчертано национално изкуство. Го
лямата творческа активност на композитора му дава 
възможност да се изяви като творец във всички музикал
ни жанрове. — от посеита до операта и симфонията.

Трите акварела за струнен оркестър са изпълнени за 
първи път на Софийски музикални седмици. Те са едно 
от произведенията, които композиторът пише през пос
ледните няколко години. Двете крайни пиеси в подвиж
но темпо, рамкират средната спокойна част. Първият 
акварел, написан в „масстозо“ сс отличава с раздвиже- 
пост и голяма свобода в изграждането. Втората част се 
възприема като една импресия, изпълнена със светли
на. Характерно за последния акварел е. че в самия стру
нен оркестър се оформя един квартет и между тях се 
разгръща красив и напрегнат диалог. Трите струнни пие
си звучат свежо с една подчертана съвременна" чувстви
телност.

КАРЛ ДИТРИХ започва да учи музика в Пена. По- 
късно учи музикална педагогика и композиция във вис- 
шето училище „Ферепц Лист“ — гр. Ваймар, където от 
1951 год. е назначен за преподавател. В своето творчест
во Карл Дитрпх се насочва предимно към симфоничния 
и концертни жанрове. Написал е две симфонии, един 
концерт за оркестър, „концертино-джпокозо“ и концерт
на сюита (двете произведения принадлежат към постоян 
пия репертоар иа държавната канела във Ваймар). един 



клавирен концерт, концерт за английски рог н оркестър 
и др. Неговата най-нова композиция са „Драматични сце 
ни“ за три флейти и оркестър, която е изпълнена с го
лям успех па музикалните дни в Берлин. За своето твор 
чество (предимно за Симфония № 1) К. Дитрих получа
ва през 1971 г. Наградата за изкуство.

Концертът за английски рог е написан през 1970 год. 
Трябва да се благодари иа ваймарския композитор К. 
Дитрих, че дава на английския рог възможност за вирту
озно развитие в своя концерт. По форма по-скоро традп 
ционен, концертът черпи своеобразността си от богатите 
звукови цветове. За да подчертае особеностите на соли- 
ращия инструмент, композиторът съзнателно е ограни
чил изявата на другите дървени духови инструменти.

Концертът представлява тричастеи сонатно-симфо- 
ничен иикъл от класически тип: двете подвижни живи 
крайни части - първата написана в сопатна форма, а 
третата в Рондо — ограждат една бавна средна част. Ха 
рактерна е доминиращата роля па английския рог в те
матично-образното развитие на първата част. Соловата 
партия има подчертано място в разработъчния дял, къ- 
дето развива тематичния материал. Чрез пълно с напре
жение оркестрово нарастване се подготвя появата на 
кадепцата в английския рог. която дава известна свобо
да в пмпровизаторскня талант па изпълнителя. Каденца 
та води към репризата и цялата част завършва със стре 
мптелиа Кода.

Втората част е изградена върху песенна тема в англий 
скпя рог. чнйто развиващи се варианти придават па сред 
пата част баладичеп характер и известна рапсодичност. 
Тук в лиричната сфера на концерта са използувани почти 
всички изразни възможности па солиращия инструмент.

Третата част на концерта донася коптпаст в настрое
нието със своя жив, енергичен характер. Тук неразривно
то единство между оркестровата и солова партии е пзгра 
депо във тяхното взаимно съревнование.

БЕТХОВЕН пише своята трета симфония в ми бемол 
мажор „Еропка“ в периода от 1802 до 1804 г. Тя е пър
вото изцяло новаторско произведение в Бетховеновия 
симфонизъм, за което Чайковски пише: „В тази симфо
ния се разкрива за първи път цялата необятна изуми
телна сила на творческия гении па Бетховеи“. В нея ком



И03111мра ОКОИЧшсЛцо иреоДоЛЯВа завнспмОС! 1а о! сС1е 
тиката па своите предшественици и намира свой инди
видуален стил.

Третата симфония етениално симфонично въплъщение 
иа образите на революционната борба и победа. Нейна
та гражданска тематика и героически образи се разкри
ват с епическо величие в необикновената по своята мо- 
пумеиталност композиция.

Първата част на симфонията "апочва с два повели
телни акорда, след които веднага встъпва главната тема 
във виолончели. Тя има фанфарен характер и се отлича
ва с висока интопационна концентрираност. В нея се съ
държа не само зародиша на целия тематизъм, ио и е на 
белязан принципа на развитие, конто господствува в 
сопатното Алегро. Цялата експозиция се строи като ог
ромна верига от постоянно нарастващи вълни и всяка 
тема и главната, втората и заключителната, се превръ
щат като че ли в самостоятелно разгърнат раздел. Сред 
всички симфонии от това време разработката на „Брой
ка“ се отделя със своите гигантски мащаби (600 такта), 
пнтоиациоино богатство и композиторско майсторство. 
В репризата главната тема е лишена от предишните еле
менти па бурно развитие и в пея се чувствува пасторал- 
пост. Огромната Кода представлява всъщност втора раз 
работка.

Бетховеи нарича втората част иа симфонията „Погре
бален марш“, подчертавайки с това връзката на общите 
идеи на симфонията с героическите образи на револю
цията. Главната тема се отличава с простота, сдържа
ност и суровост, наред с неумолимото вътрешно движе
ние, придаващи и огромна изразителна сила.

Между картината на погребението на героя, след „ков 
чета на който върви цялото човечество (Р. Ролан) и ли
куващата картина на победата във финала. Бетховеи по
ставя едно ярко н своеобразно Скерно, чиито Трио е с под 
чертай танцов характер.

По своя мащаб и драматически характер финала на 
симфонията може да се сравни само с финала па Девета 
симфония, написан двадесет години по-късно. Той се явя 
ва кулминация в цялостното драматургично развитие на 
цикъла. Драматическата наситеност на финала и пра - 
пичното звучене, уравновесяват създалото се огромно 
напрежение в първите две части на симфонията.








